

# ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ

## POVĚSTI O ODSTOUPENÍ CÍSAŘE FRANTIŠKA JOSEFA.

V diplomatických kruzích mluví se již dávno o tom, že roztržka mezi císařem rakouským Františkem Josefem I. a následníkem trůnu arcivévodou Ferdinandem d'Este stává se čím dále vážnější. K tomu přidružila se již mnohokrát pověst, že starý mocnář rakouský pomýšlí na to, aby se vzdal trůnu. Jest tomu v poslední době v Berlíně, jehož diplomaté, kteří zpravívali vědi dřívě, co rakouští jejich kollegové budou dělati, než-li se to ví v Rakousku a to z té jednoduše příčiny, že rakouská politika dělá se v Berlíně, přetřásají nyní otázku odstoupení císaře rakouského. Různice, která nově vznikla u rakouského dvora, jest tentokrát s to přivésti vyhrážku starého císaře k míru. Před dvěma týdny hrabě Berchtold a arcivévoda poukazovali na nutnost ultimáta stran o tázku Albánské království srbskému a naléhali, aby bylo posláno. Císař háel se nejmenem, že ultimátum mohlo by vyprovokovati válku Rakouska se Srbakem, které pravděpodobně dostalo by pomoci Ruska, nýbrž také i toho se obával, že by ultimátum postavilo rakouskou politiku do ne příznivého světla. František Josef byl naplněn radostí, když neuskutečnil se jeho obava, které měl ohledně války a radoval se tím více, poněvadž věci byly smírně skončovány následkem osobního vlivu císařova na předsedu srbského ministerstva — Pašiče. Ale přece jen si vyčítá, že nebyl pevný, protože, jak se háel, splnily se obavy druhé — ultimátum bylo příkré odsouzeno Ruskem, Francií a Anglií. Vzta-hy mezi Rakouskem a Ruskem se přiotřídily velice, což bylo patrné z toho, že zástupce ruského císaře, velkovévoda Cyril, nčvyměnil s nástupem rakouského trůnu Ferdinandem ani jednoho slova, když se setkali při oslavách stoletého výročí bitvy u Lípaka.

## PRODEJ MAJETKU JANA ORTA.

Z Vídně kabeologramuje se dne 8. listopadu, že tam byla konána dražba na osobní majetek Jana Sebastiani, bratra císaře Františka Josefa, který byl roku minulého prohlášen úředně za mrtvého, poněvadž byl nezvěstný dvacet let. Tento arcivévoda připomíná se podle jménem Jan Orth a je o něm známo, že byl velkým milovníkem zpěvu, hudby a umění vůbec. Když se oženil s krásnou slečnou Stubelovou, dezerou občanské rodiny vídeňské a herečkou, musil ustoupiti do pozadí, ale nikdy nepěstalo se o něm mluviti. S opravdovou demokratickou prostotou stýkal se s umělci ve Vídni a Gmundenu a umělci všech národů byli hostmi u něho a stálými jeho druhy. Jeho smrt zahalena je rouškou tajemství, ale pokládá se za to, že utonul na moři, když plul hledat nějaké hezké zákoutí, aby se tam mohl uchýliti.

Případů, kdy se arcivévoda vzdal všech titulů je u rakouského dvora více. Minulého roku arcivévoda Ferdinand oženil se se slečnou Czuberovou, dezerou universitálního profesora na české německé universitě, a vzdal se všech titulů a vystoupil i ze svazku armády, uchýlil se do soukromí. Ale poněvadž byl velmi oblíben u starého císaře, který ostatně shovává náklonnost ke všem svým synovcům a neteřím, dostala slečna Czuberová titul a oba byli přijati do svazku rodiny. Nyní tráví ve Vídni většinu času. Také vnučce, arcivévodkyně Elišce byla dotočena minulého roku, aby se provdala za hraběte Jiltha z Waldberga, avšak musila složit svůj titul císařský princem.

Ze vdaných tu korunám princů Rudolfovi, Štěpánka, slobila všechny své hodnosti, aby mohla jít a prostým uherským šlechticem hrabětem Elmarcem Lonaxem, není nic divného, protože je dezerou vřaditelkou krále Belgičského, který se nerozpůkoval nikdy slobiti svou královskou křev a obhláškou.

Jest tu ještě jeden synovec císaře Františka Josefa, který žije v dobrovolném vyhnanství na Majorca a jmenuje se Karel Sebastiani. Dává přednost udržení si svých osobních práv k sratku a životu svobodného muže, nijak nespoutanému starými rodovými tradicemi.

## PLÁNY WINSTONA CHURCHILLA.

Od té doby, kdy britský ministr války Winston Churchill učinil před několika týdny návrh, aby Německo a Anglie omezila na rok stavbu válečných lodí, v Německu přetřásá se široce možnost tohoto návrhu. Většina německého lidu je toho názoru, že německá vláda neměla děle váhati a přesvědčiti se, zda britská vláda je ochotna podat i v tom ohledu nějaký určitý návrh a pakli ano, jaké by byly podmínosti tohoto návrhu. Kdyby britská vláda takový návrh podala, měla by německá diplomacie o něm bedlivě uvažovati, protože obyvatele Německa jsou přesvědčeni, že bylo by dobře omeziti náklady na válečné loďstvo, jen kdyby nebyly tím ohroženy zájmy říše. Jednu věc ovšem chce Německo rozhodně a to, aby návrh anglické vlády byl dokonale změněn a hlil se od návrhu Churchillova, jehož slova připoukávají mnoho výkladů. On ku příkladu nepočítá žádnou válečnou loď, kterou by Kanada věnovala své mateřské zemi. Německo nemá žádných kolonií takových, které by mohly věnovati mu podobné dary a tudíž, aby hledelo na takové dary, kterých by se dostalo Anglii, jako by nebyly učiněny, je naprosto dětšké očekávání.

Návrh Churchillov týká se pouze severního moře, ale kdyby Rakousko nebo Itálie chtěly včítiti své loďstvo na středozemním moři, Anglie měla by volnou rukou postaviti si tolik lodí, kolik by jíh potřebovala pro středozemní moře. Ale ani kdyby Itálie a Rakousko byly příuencey zastaviti budování lodí, situace pro Německo nebyla by tak jednoduše, jak ji hlil Churchill ve svém návrhu, protože britské loďstvo na středozemním moři má převahu a tato převaha bylo by

jen seslána, kdyby Německo k návrhu Churchillovu přistoupilo. Vehod do moře středozemního je uzavřen britskými děly, které by ovšem nestřídly po žádné britské lodí, která by plula do atlantického oceánu a odtud do moře severního. A tak by Anglie mohla v severním moři soustřediti loďstvo dosti silné, aby mohlo ohroziti Německo. V tom ohledu tudíž musí býti jasno, jinak z toho nebude nic a Německo bude dále zvyšovati svoje válečné loďstvo. Taková je aspoň nálada v německých listech.

## NAPODOBUJE PEGOUDA.

Maurice Chestillard, francouzský aviatik, vznesl se nad letiště ve Versailles ve Francii do vzduchu a hlal obrácen jsa hlavou dolů. Kromě toho provedl ještě několik jiných krkolomných obrátů.

## PORTER CHARLTON MĚL ROZMLUVU SE SVÝM PRÁVNÍKEM.

Jak jsme svého času oznámili, Porter Charlton, mladý Američan, zavraždil svoji ženu na jezeře Como v Itálii roku 1910 a nyní čeká až bude postaven před soud. Jeho přítel snažil se, aby jej vyprostili ze spárů spravedlnosti. Minulý týden byl jej navštívit jeho právník a Emilio Catapanem, výborným lékařem duševních chorob a básníkem i talským. Měl spolu dlouhou rozmluvu o obhajobě a bude nejspíše učiněn pokus dokázati, že Charlton byl při provedení činu nepříčetný.

## JACKU JOHNSONU ODNAT CHAMPIONÁT V BOXOVÁNÍ.

Na sjezdu svazu boxerů, který konal se minulého týdne v Paříži, bylo prohlášeno, že je cham-pionát v boxování těžké váhy u-prázdňen, vzhledem k odsouzení Jacka Johnsona ve Spojených Státech a jeho následnému odmítání zápasu. Byli přítomni delegáti ze Spojených Států, Belgie, Švédenska a Francie. Sjez-dová usnesení byla schválena svazem anglickým.

## AMERICKÁ ŽENA BUDE DE PORTOVÁNA Z ANGLIE.

Slečna Minnie Vail, bývalá obyvatelka New Yorku, která asi před třemi týdny rozbila malované okno u kostela americké protestantské církve, a vrhla kamenem do okna reverenda dr. Wat-

sona, bude poslána do blázince, nebude-li rozhodnuto, že má býti deportována do Spoj. Států. Lékaři, kteří zkoumali její duševní stav, shledali, že nemůže býti činěna zodpovědnou za své počínání. Když byla zatčena, přiznala se k činu. Prohlásila se suffražetkou, ale pravila, že čin svůj spáchala z motivů osobních, které nechtěla vysvětliti.

## BULHARSKÝ KRÁL NAVŠTÍVÍ RAKOUSKÉHO NÁSLĚDNÍKA TRŮNU.

Jak se z nejlépe zpravené strany sděluje, přijede bulharský král Ferdinand v přístých dnech na zámek v Konopišti v Čechách na návštěvu rakouského následníka trůnu arcivévody Františka Ferdinanda. Bulharský král přijede na pozvání rakouského následníka trůnu.

## VÁLEČNÉ LODI POSLÁNY DO VOD MEXICKÝCH.

Nejnovejší německé válečné lodě "Kaiser" a "Koenig Albert" jakož i křižník "Strassburg" — obdržely rozkaz, aby v provincii odebraly se do vod jihoamerických. Vlastním účelem rozkazu toho je, aby lodě tyto co nejrychleji mohly býti vyslány do Mexika, kdyby poměry toho vyžadovaly.

## FINANČNÍ REFORMA V ANGLII.

V Indii během posledních let povážlivě množi se případy, kdy tak zvané "banky" musí se prohlásiti za neschopny placení. Vláda v neznané významité situaci tím přiváděná, nyní vystupuje s opatřeními, jimiž, v prvé řadě má se obmeziti používání titulu "banka" pro peněžní ústavy počtybého rázu. Účelem opatření ovšem není vyměňovati se do obchodní činnosti solidních podniků, které buď s tuzemským nebo cizím kapitálem jsou provozovány. Nápadnou však je podobnost jednotlivých ustanovení indickými státi sekretářem schváleného nového nařízení z jednotlivými častmi obměněné americké předlohy a reformě měny, takže zdá se, jakoby indická vláda šerpala poučení z jednání vedeného již po celé týdny před příslušnými kongresními výbory Spojených Států a použila jednotlivých ustanovení, které nechlají se poněkud v této zemi vládnoucími přizpůsobiti. Indie má bankovní systém, jaký sotva v jiné zemi bylo by možno najíti. Jeonm povolna vzdalovalo se tu obyvatele své dávného zvyku peníze zabrabávati a navyklo si ukládání svého bohatství do bank a bráti ze svých vkladů ú-roky. Vláda proto přirozeně si přeje, aby tuto novou zvyklost povzbudila i posílila a proto snaží se vklady pokud možno nejvíce zajistiti. V nejnovejší době však následkem četných úpadků bank přichází starý způsob zabrabávání zlata vše a vše k platnosti, což, jak se praví, zejména vzhledem k přibývající prosperitě ve Východní Indii, nezůstalo by bez vlivu ani na zlatou rezervu celého světa a proto vláda indická zcela vážně usiluje o pokud možno nejistéjší bankovní systém, který by u obyvatelstva Indii a jmenovitě zámožných vrstev této, dostatek důvěry vzbudil svou solidností a zárukou za vklady bankám svěšen.

## OSLAVY NOVÉHO BAVORSKÉHO KRÁLE.

Ve spojení s prohlášením do-savadního prince vládaře Ludvíka bavorským králem jsou všechny domy v Mnichově okrášleny s s královského zámku vlaje královský praporek. Proklamace nového krále byla v celém Bavorsku vyvěšena. Předseda bavorského ministerstva Hertling doručil předsedovi bavorské sněmovny Otteroberovi dotyčný dokument a požádal jej, by ho hned přečetl. Členové sněmovny vyslechly proklamaci stvoje. V proklamaci se praví, že stav krále Otty jest bezvadný. Následkem toho byl dle štvrtého listiny přijatého nového zákona ústavuho zhabven trůnu a po vykonání všech formalit přejímá princ Ludvík III. vládu jako král. Předseda sněmovny končil proklamaci "Hoch" novému králi. Pak oavřila ministerstvo "hodovací země" v trůnu sá le královského zámku, když u-vrh byl schválen. Bavorské vojsko shól ke konci týdne novému králi Ludvíku III. přísahu. Ná-

**Jak obdržeti ZDARMA**  
pěkné pozlacené  
**HODINKY**  
za které byste museli zaplatiti až \$8.00. Vytečná příležitost pro hochy neb dívky získati tyto hodinky. Doplšte o podrobnosti ihned na 17x4  
JOS. J. ŠINDELÁŘ,  
Box 304 Fort Atkinson, Iowa.  
Majitelé české stromovky.

sledující jest hlavní část prokla-mace nového krále: "Sedmadvacet let počíval panující dům a bavorský lid hluboký zármutek následkem nemoci krále Otty. Poněvadž zlepšení jest absolutně vyloučeno, tu blaho země toho žádá, aby zastupujícímu vládnutí učiněn byl konec. Trůn jest dle nového zákona vyřízen a ko-runu dle dědičného práva připadla nám. My jsme co král nastoupili vládu a ujali se královských práv, udělených nám z boží milosti." Proklamace končí přáním dalšího blaha bavorskému lidu.

## ATENTÁT NA GENERÁLA FELIXE DIAZE.

Generál Felix Diaz byl dne 6. listopadu večer o půl 11. hod. přepaden jistým Mexikánem a ze zadu bodnut. Utrpěl dvojí poranění, která však, jak má se za to, nejsou životu nebezpečná. Jedna rána bodná byla mu zasazena za pravé nebo a jedna do zad, načerž generál utoněnkou zasnil několik ran hlí do hlavy. Veliké množství lidu shromáždilo se na jevišti přepadení, zatím co poraněný byl odvážen do nemocnice. Útočník učinil pokus o útěk, byl však zatčen. Generál Diaz ležal a na ležnu dne 27. října úterek ve Vera Cruz na dělovém člunu amerického "Wheeling", načerž do-praven byl na válečnou loď "Louisiana", pak na "Michigan" a podleže parníkem "Esperanza" dopraven byl do Havany, kam minulého pondělí přibyl. Již 15. října, v době, kdy generál ještě nalézal se na zpáteční cestě z Evropy do Mexika, byla dána výstražná vláde kubánské v tom směsru, že banda mexických spiklen-ců ukládá generálu Felixu Diazovi o život. Vláda učinila pro to náležitá opatření pro dobu jeho pobytu na Havaně, který byl tentokrát pouze krátký. Podobné zprávy o úkladech na život generála vynořily se i nyní, když se pravilo, že chce Mexiko opustit a do Havany se vrátit. Dle této poslední zprávy nalézal se agent mexické vlády na cestě do Vera Cruz s příkazem zmoeniti se Diazu buď živého nebo mrtvého.

**Prudký jed.**  
Potrava, kterou jsme, není vždy úplně ztravitelnou; některé zá-stečky její uvážnou v těle. Je-li člověk zdravým, pracují všechny orgány zařívací správně a snadno zbaví tělo oněch nezdravých částek. Je-li činnost těchto orgánů nějakým způsobem porušena, zůstávají čistečky v těle a hnojíou tam. Jsou prudkým jedem, jež krev rozvádí celým tělem. Proto celé tělo rychle podléhá, není-li zařívání dobrým, nejsou-li vitálnosti čistými. Máme však lék, jenž v takových případech jest jistou pomocí — Trimerovo Léčivé Hořké Víno. Jím vždycky tělo úplně pročistíte a čistým udržíte. Vypudíte všechny jedovaté látky z těla a oslíte vitálnosti, aby mohly pak samy tuto práci konati. Zkuste toho léku v každé chorobě játer, žaludku a střev, v slabosti a nervosnosti. V lé-kárnách, Jos. Triner, 1333-1338 So. Ashland ave., Chicago, Ill. — Při studlosti svalů a kloubů, o-teklinách a namožením Triner řv liniment jest nejrychlejší pomocí. Adv.

**POZEMKY**  
Kdysi Ván dala na vařce velmi pěkné pozemky. Můžete koupiti vy brání pozemky, neb pozemky za zavedení v jeho nablpi té sli sláto Nebraska na spisky, buď hranami neb na malé pozemky sl spisky na dlouho letu. Ne-nehle obě slytí tato příležitost. Přijte sněžte dnu. Pozemky Ván informace úplně zdarma. Kontaktujte a pronesetý jednatel děly Union Pacific  
R. A. SMITH,  
Room 38 Union Pacific Building,  
Omaha, Neb.

## JENERÁL BOOTH, NOVÝ VŮD CE ARMÁDY SPÁSY, NAVŠTÍVIL AMERIKU.



Photo courtesy, 1913, by American Press Association.  
Jenerál William Brewster Booth, nový vůdce Armády Spávy, poprvé navštívil Ameriku, aby voáci v přímý styk s proci armády na této straně oceánu. Když starý jenerál Booth zemřel v Londýně, Armáda v Americe dostala, že jeho syn přijde, aby změnil nového duha v práci. Tato událost se nyní uskutečnila. Nový vůdce je ledvíchy vřavá a hodně provaký. Okamžitě způsobil mi-ko dělat na oblíbené armády, a nyní se setkal za své návštěvy v několika velkých městech. Jest nyní 37 let starý.

Nejpřesněji příprava lékařských předpisů z Čech i amerických. Průtrž-ší pány. Kávové perkoliatory. Z Čech: Šimanovského thé proti kašli, balíček \$1.20 poštou. Dr. Rosy životní balsám 75c. Rápé. Tříkrál. tabák. Vírlinky.  
BERÁNEK A SYN, lékárnici,  
16. a Willam ul. Omaha, Nebr.

**C. H. Kubát,**  
právník a veřejný notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.  
403 Barker Block. 15. a Farnam,  
Tel. Doug. 6867. Omaha, Neb.

**LOUIS BERKA,**  
český právník a veřejný notář  
336 Bee Bldg., Omaha  
Vyrobá děditelů a srovnává majetek zde i v Čechách. Má vám dobrou radu a zastoupí vás ve všech soudních případech. TEL. DOUGLASS 5997

**F. M. Scoblík,**  
český právník  
a odhájce.  
VEŘEJNÁ PRAXE.  
Security, Block - TYNDALL, S. O.

Kdykoliv jste ve městě, zajděte navštívit  
**ADAMA SLOUPA**  
elegantní hostinec  
v č. 324 - 13. a Harnoy ul., Omaha  
Znameního pro, výborné likery, chutný luně a veselá společnost.

**Spolehlivé pojištění na život**  
za skutečnou cenu u  
**WOODMEN of the WORLD**  
(Děvatř světů)  
české tábory v Omaze a South Omaze.

**KALENDÁŘE**  
— na rok 1914 jako —  
**PREMIE**

**AMERIKAN—**  
všobeceně uznávaný za jeden z nejlepších kalendářů vůbec — jako premie za doplatek 30c — jinak se prodává za 50c — poštou 60c.  
Kalendáře z Čech:

**PEČÍRKŮV—**  
nejoblíbenější kalendář ze staré vlasti — významnává se tentokrát zvláště množ-ávin pouťové četby — jako premie za doplatek 10c — jinak se prodává za 25c — poštou 30c.

**VELKÝ SLOVANSKÝ—**  
obsahuje řadu zajímavých povídek s příslušnými vyo-brázeními — jako premie za doplatek 10c — jinak se prodává za 25c — poštou 30c.

**BESĚD LIDU—**  
obsahuje množství napínavých povídek, provázených patřičným vyobrazeními — jako premie za doplatek 10c — jinak se prodává za 25c — poštou 30c.

Chcete-li s najistiti některý z jmenovaných kalendářů, neodkládejte se se slobám předplatitěhu a nepatrnoho doplatku na premii. — Přijte ještě dnu na:

**POKROK PUBLISHING CO.**  
1417-1419 So. 13. Str.,  
Omaha — Nebraska.